

东风浩荡征帆满,豪情满怀谱新篇。近年来,在盱眙县委、县政府的坚强领导和关心支持下,盱眙县残联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述、重要指示批示精神,对江苏工作重要讲话精神和对淮安殷切嘱托,聚焦“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”总要求,围绕中心、服务大局、实干担当,全面推进残疾人事业高质量发展,让关爱的阳光照耀广大残疾人的心灵,盱眙县残疾人事业水平指数、发展指数均有大幅度提升。

让关爱阳光 照亮残疾人的心灵

——盱眙县残疾人事业发展纪实

通讯员 朱永飞 丁立高



固守底线:确保残疾人“医养无忧”

配合民政部门审核发放“两项补贴”。认真落实残疾人“两项补贴”规范化管理、精准化发放三年行动方案,惠及0.7万人次,发放“两项补贴”6000余万元,有效发挥了“两项补贴”兜底作用。完善托养服务体系,民政、卫健等部门合力推进“医康养”融合发展,建成4个县级重度残疾人寄宿制托养中心,升级改造6个镇、街残疾人托养机构。县政府主要领导充分肯定利用镇街卫生院、敬老院等公机构闲置资源开展寄宿制托养服务的做法,省残联简报介绍了盱眙“寄宿制托养+日间照料+居家照护”服务模式。坚决守牢安全底线。分管领导应急管理局、残联等部门联合开展了安全隐患专项排查,对发现安全隐患的涉险机构均全面及时整改。持续加大救助力度,符合条件的残疾人享受一、二级重度和三级智力、精神残疾人按单独立户标准享受低保,困难残疾人住院费用报销比例达90%以上。切实维护合法权益。县司法局开通“绿色通道”,为残疾人提供优质的法律援助服务,全年办理残疾人法律援助案件18件,1个案例入选全市法律援助优秀案例。

就业工程:保障残疾人“弱有所扶”

至去年底,盱眙县残疾人就业率达53.01%,净增就业1868人,就业率增加8.77个百分点,增幅居全市第二。强化残疾人技能培训和岗位开发。今年举办残疾人专场招聘会4次,开展盲人按摩、农村实用技术、电商直播等培训班3场,受训100人次。县人社局、县残联与10余家单位开发了适合残疾人就业的公益性岗位;全县按比例安置残疾人就业135名。落实好就业扶持政策。税务部门征收

残疾人就业保障金400余万元,同比增长17.5%。完成33家用人单位,按比例就业认证审核,发放达超比例补贴9万元。2023年度江苏天康光电仪表有限公司创成全国残疾人按比例就业基地。积极开拓新的就业载体,持续做优助残空间、残疾人机构建设,古桑街道残疾人之家、河桥嘉禾残疾人之家2023年被市残联评为三星和四星级残疾人之家,取得了良好的经济社会效益。

康复救助:落实残疾人“应康尽康”

持续推进残疾预防和残疾人精准康复。全年完成121名残疾儿童康复救助工作,每年帮助900名精神残疾人纳入免费基本服药,为611名白内障患者实施复明手术,落实2100名残疾人签约家庭医生。切实加强无障碍环境建设,深入贯彻落实《无障碍环境建设法》,成立了县无障碍督导员队伍,完成4个镇(街)无障碍改造示范点建设,1120户残疾人家庭的无障碍改造。在全市率先推进全县范围的辅具租赁工作,完成辅具租赁点12个。建成全市首个集无障碍理念推广、辅助器具共享、惠残政策宣传、残疾人就业扶持等功能于

一体的一站式残疾人服务窗口—政务服务大厅。县交通局积极改善公共交通无障碍条件,对2个站点进行了改造升级。县工信局搭建软件产业融通交流平台,鼓励企业开发生产适合残疾人使用的信息化终端产品,促进“信息无障碍”发展。着力发展残疾人人文事业。县文广局以书香淮安建设为抓手,完善所属场馆无障碍硬件设施,优化残疾人阅读体验。团委开展扶残助残宣传教育、志愿服务、关心关爱等活动10余场,服务残疾人210余人次。在各地,各部门的大力支持下,适合残疾人特点的文体活动丰富多彩。

齐抓共建:铺就残疾人“幸福之路”

让残疾人生活的更幸福更有尊严,是盱眙县残疾人工作不懈的追求。2024年是实施“十四五”残疾人事业发展规划的关键一年。县政府残工委办公室将全面贯彻落实中国残联八代会提出“一个必须坚持”“三个必须牢牢把握”的要求,聚焦“推进残疾人事业全面发展、高质量发展,聚焦“促进残疾人共同富裕”目标任务,奋力推动全市残疾人事业走在前,做示范,创一流,切实办好民生实事。今年市政府将“重度残疾人家庭无障碍改造,助残养老服务融合发展,残疾人康复救助”纳入民生实事项目,目的是要解决残疾人急难愁盼问题,并通过点的突破带动面上服务的提升。关于残疾人儿童康复救助工作,孤独症儿童康复救助年龄扩大到16周岁,并对0-6岁儿童开展孤独症筛查、诊断、干预康复等

残疾人发展、实现共同富裕的重要途径。今年,全县要实现净增残疾人就业190名以上,培训残疾人300名以上,残疾人就业率基本达到全省平均水平。一要更加政策扶持。进一步落实残疾人就业保障金等促进就业、稳就业政策,通过打造应用场景、简化审程序、兑现奖补比例等方式促进企业吸纳残疾人就业。鼓励残工委各成员单位带头安置符合条件的残疾人尤其是残疾人大学毕业生就业。研究梳理各类残疾人创业扶持政策,对贷款贴息、农村残疾人创业扶持、电商直播等残疾人创业就业需求全面调研,明确兑现的具体扶持标准,开展残疾人职业介绍和残疾人职业能力测评,常态化举办专场招聘会。推广“美丽工坊”项目,试点文创助残项目,推动更多公益性岗位优先安置残疾人就业。持续推进盲人按摩基地提档升级,结合各类党建助残活动,推动盲人按摩进机关、进机构、进社区,不断扩大品牌影响力。

持续推进助残先进建设,先进个人,特别是残疾人自强模范,引导激励广大残疾人自信、自立、自强。落实残疾人免费游览纪念馆、博物馆、实行政府指导价的景区等场所优惠待遇。开展“活力残疾人之家”创建活动,为“残疾人之家”等残疾人健身场所提供体育健身器材,培训残疾人社会体育指导员,针对残疾人特点设置培训内容,有效指导残疾人参加体育健身活动。开展在校残疾学生文艺体育人才调查,筛选工作,建立全市在校残疾学生文艺体育人才信息库,积极组织各级特校参加省、市残疾人文艺汇演。

夯实残疾人事业发展基础。坚持党委领导、政府负责,凝聚合力推动残疾人事业发展。市政府残工委办公室将在市政府领导下,联系协调各成员单位,定期组织商会残疾人事业发展中的难点、堵点、热点问题,及时交流工作信息,推动服务项目共商,服务阵地共享,服务队伍共建,做好残疾人融合发展文章。进一步健全覆盖到村的残疾人工作机制,加强残疾人专委队伍建设,支持残疾人各专门协会工作,最广泛地团结广大残疾朋友,全心全意帮助残疾人解决困难。加强推进“智慧残联”应用,实现残疾人公共服务事项办理标准化、规范化、便利化。充分利用持证残疾人基本状况调查实名制数据,加强

“共享交换平台”部门之间的数据资源共享与比对工作,推动数据成果转化运用,为残疾人事业高质量发展提供数据支撑和技术支持。用好扶残助困“一件事”省级平台,推动“一件事”申请“网上办”“掌上办”。完善定期探访探视制度,以“把眼睛瞪得大大的”敏锐性,重点关注残疾人家庭遇重大变故、大病、失业等情况下以及独居、高龄残疾人,确保不发生冲击社会道德底线的事件。不断完善残疾人事业发展长效工作机制,扎实推进各项残疾人工作,更好地营造残疾人事业高质量发展的支持保障环境。

尊重关爱:营造残疾人“温馨空间”

